



ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ВЪЗРАЖДАНЕ – 1928”, С. ИСКРЕЦ
за 2023 г.

Народно читалище "Възраждане 1928" е традиционно, самоуправляващо се, традиционно, културно-просветно сдружение с идеална цел, което е изградено върху принципите на доброволността, демократизма и автономията.

То няма политическа насоченост и в дейността му могат да участват всички физически лица без оглед на ограничения във възраст, пол, политически и религиозни възгледи.

Мисия на читалището:

Да създава и разпространява духовни ценности, чрез развиване на творческите способности и задоволяване на културните, образователните, информационните, социалните и други потребности на общността.

Визия:

НЧ "Възраждане 1928" е активен граждански център, съчетаващ традиция с иновативни идеи и допринасящ за устойчивото развитие на общността.

Дейността на НЧ "Възраждане 1928" през 2023 г. бе подчинена на следните приоритети :

- Затвърждаване позицията на читалището като водещо културно средище;
- Превръщане на читалището в информационен център;
- Запазване и надграждане на традиционните форми на работа в читалището;
- Развитие на библиотечната дейност;
- Съхраняване на народните обичаи и традиции;
- Събиране на информация и снимков материал за издаване книга за Искрец
- Работа с всички представители на местната общност без оглед на пол, възраст и социална принадлежност;
- Работа по проекти;

- Организиране на конкурси на национално ниво, с оглед представяне името на селото и читалището в България.

Стремим се да организираме дейността, така че да задоволим потребностите на хората, съобразявайки се със социално-икономическите условия.

Особено внимание се обръща на приемствеността между поколенията и задоволяване потребностите на младите хора.

Наред с основната дейност читалището продължава да предоставя услуги за населението: **копиране, принтиране, изпращане на е-майл, сканиране, ламиниране, оформяне на документи, набор на текст, изготвяне на CV, изработване на различни видове печатни материали – некролози, покани, изработват се колажи за различни поводи.**

Основните функции и задачи които стояха пред нас бяха:

Читалището работи при пълна прозрачност. Всичко, което се случва го отразяваме на **ФБ-страницата** на читалището.

РАБОТЕЩИ КОЛЕКТИВИ СА:

1. **КЛУБ за народни танци “Искрец“** - р-л Мария Игнатова
2. **ТАНЦОВ СЪСТАВ „Искречански ритми“** с р-л Силвестър Христов
3. **ДЕТСКИ ТАНЦОВ СЪСТАВ** – р-л Силвестър Христов
4. **СМЕСЕНА БИТОВА ДАМСКА ГРУПА „Божица“**
5. **МЪЖКА ПЕВЧЕСКА ГРУПА**
6. **ХУДОЖЕСТВЕН ТВОРЧЕСКИ КЛУБ “ИСКРИ”** с р-л Снежана Костадинова
7. **ТЕАТРАЛНА ГРУПА „АРТИС“**- с р-л Мариета Любенова
8. **Клуб „СРЪЧНИ РЪЧИЧКИ“**– с р-л Живка Георгиева
9. **АНГЛИЙСКИ ЕЗИК** за деца в четири възрастови групи - с преподавател Светослава Димитрова

Дейности на читалището през 2023 г.

Читател на 2023 година

Месец януари 2024 г. обявихме читателите на 2023 г. в следните категории:

1. Категория „Мъже“ – Иван Стефанов
2. Категория „Жени“ – Мадлена Панчева
3. Категория „Деца“ – Божидар Филипов

Баба Марта на гости в Искрец

По традиция в **края на февруари** децата от клуб „Сръчни ръчички”, с р-л Живка Георгиева изработиха над 100 мартеници, а на **1-ви март** Баба Марта /Росица Симеонова/ раздаде мартенички на децата от детската градина и училището. Усмихна и работещите в магазините и заведенията и случайните минувачи.

Рано сутринта от терасата на читалището спуснахме голямата мартеница, която е изработена, благодарение на Нина Владимирова, която ни подсигури преждата.

Национален конкурс „Картичка за мама”

За поредна година м. февруари бе обявен национален конкурс за изработка на оригинална картичка за мама. Тази година в него се включиха над 115 деца от цялата страна, които представиха интересни, оригинални и много красиви картички! Всички бяха подходили към задачата с много творчество и старание.

Журието бе истински затруднено да излъчи победителите.

2023 г. освен първите три места бяха раздадени и допълнителни награди.

Първо място тази година бе присъдено на Деница Венкова от гара Лакатник, второ място – Емил Райков от с. Климентово, общ. Полски Тръмбеш и трето място взе Ердем Мюрселов от с. Сушево, обл. Разград.

Наградата на публиката взе Антония Пеева от Искрец, награда за Най-добро колективно изпълнение – клуб „Сръчни ръчички” към НЧ Орфей 1947”, с. Ерма река, общ. Златоград, а детска ясла „Бургаско детство” от гр. Бургас получи наградата за най-малки участници.

Курс по творческо писане в читалището

На 20 март 2024 г. нашето читалище беше домакин на курс по творческо писане с р-л Николина Любенова. Децата посещаваха курса с особен интерес и внимание.

Ден на хумора и шегата

На 1-ви април 2023 г. Искрец отново осъмна с табели с шеговити надписи – „Лъжете, ама само днес”, „Днес читалището работи само с усмихнати и весели хора”, „Пенсиите ще се увеличат със 100% само на усмихнати хора” и др. Табелите бяха поставени рано сутринта, за да усмихнем жители и гости на селото.

Отбелязване на народния празник „Лазаруване”

На **8 април**, къщите в селото ни се напълниха с лазарки. Нашите лазарки се разделиха на две групи – големи и малки лазарки и пояха на стопаните за здраве и благоденствие, а те спазвайки обичая ги дариха с яйца, плодове.... или паричка.

Проблемът е, че селото ни е голямо, децата нямат физическата възможност да се посетят всички къщи.

По стар български обичай лазарките хвърлиха венчетата в реката и се люшнаха на лазарската люлка.

Отбелязване на християнски празник „Възкресение Христово”

На **13 април 2023 г.** /Велики Четвъртък/ за тета поредна година с любезното съдействие на отец Януарий в двора на Искрецкия манастир „Успение Богородично” малки и големи /майки, татковци, баби и дядовци/ жители и гости на селото се включиха в боядисването на яйца. Боядисаха се над 500 яйца. Част от яйцата се раздадоха на болните от Санаториума, а останалите останаха в манастира да се раздадат на миряните.

На другия ден **14 април 2023 г.** децата от клуб „**Заедно можем всичко**” към читалището обиколиха селото и раздадоха на самотни, възрастни и болни хора великденски яйца и козуначета, подсигурени от архимандрит Януарий.

Конкурс „Най-красиво великденско яйце“

На 2 май 2023 г. приключи конкурсът "Най-красиво великденско яйце".

Всички участници се представиха с интересни, оригинални и много красиви яйца! Подходили са с много творчество и старание!

Първо място получи Йоана Янчева, второ място – Антония Пеева и трето място – Валентина Гелкова.

Първите три места получиха предметни награди, а останалите участници - грамоти!

Празници на хляба

На **8 май 2023 г.** на площада в селото се проведе "ПРАЗНИЦИ НА ХЛЯБА В ОБЩИНА СВОГЕ"2023! Представиха се двадесет прекрасни питки, омесени от деца, девойки, млади булки и малко по-големи!

За доброто настроение се погрижиха читалищните състави: битова певческа група, с р-л К. Инкова, детски танцов състав "Искрици" и танцов състав "Искречански ритми", с р-л С. Христов!

Накрая Антония Маркова взриви публиката с великолепия си глас!

А журито взе трудно решение, за излъчването на победител! Но... стигнаха до единодушие и първото място взе 78-годишната баба Иванка.

Второто място си разделиха Стефка Петрова и Лили Иванова, а Анета Иванова и Антония Пеева си поделиха третото място.

24 - ти май - Ден на българската писменост и култура

По традиция, съвместно с ОУ „Св. Ив. Рилски”, отбелязахме Денят на българската писменост и култура. Под звуците на „Върви, народе възродени” шествие от учениците при ОУ „Св. Иван Рилски” и самодейци при читалището се насочиха към площада на селото. Децата от училището, танцьорите от детски танцов състав „Искрици” и танцов състав „Искречански ритми“ с р-л Силвестър Христов, Битова певческа група „Божица“, с р-л Костадинка Инкова поздравиха присъстващите с празника.

На гости в Желен

На **27 май 2023 г.** битовата певческа група, с р-л К. Инкова и танцов състав "Искречански ритми", с р-л С. Христов пяха и танцуваха на празника на с. Желен.

Телевизия „Фен Фолк ТВ“ и обичая „Крадене на мома“

На **4 юни 2023 г.** съвместно с регионален клуб "Българска памет" към НС "Единение" направихме възстановка на "Крадене на мома" и телевизия Фен Фолк ТВ засне обичая и се излъчи в поредицата „Магията на традициите“.

Закриване на учебната 2022/2023 г. по Английски език

На **6 юни 2023 г.** децата от школата по английски език, с р-л Светослава Рангелова представиха по интересен и забавен начин наученото през годината.

„Фолклорни ритми в полите на Балкана”

На **11 юни 2023 г.** съвместно с Кметството се проведе Осми фолклорен събр „Фолклорни ритми на Балкана”. В празника участваха 26 фолклорни формации от цялата страна – певчески групи, танцови състави, солови изпълнения, хумор от цялата страна.

РОСИЦА ПЕЙЧЕВА, заедно с танцова формация "БАЛКАНДЖИИ" взриви публиката с красотата на българската песен.

Литературен клуб „Искри“

На **17 юни 2023 г.** нашият съгражданин Боян Балкански представи пред искречани и гости на Искрец - от литературните клубове на Враца, Игнатица поредната си книга "От Балкана до Африканската савана".

На гости във Вършец

На **2 юли 2023 г.** фолклорна група "Божица", с р-л Костадинка Инкова и танцов състав "Искречански ритми", с р-л С. Христов заслужено получи грамота за отлично представяне на фолклорния фестивал "Пей, танцувай и на Зелени дел се любивай" в гр. Вършец, кв. Заножене.

Лято в читалището

И тази година организирахме летни занимания в читалището, които стартираха на **1 юли и продължиха до края на август.**

Всяка сряда децата от клуб „Сръчни ръчички“, с р-л Живка Георгиева рисуваха и творяха и се запознаваха с различни техники.

Всеки петък интересно и усмихнато преминаваше забавното лятно четене. Децата споделяха и препрочитаха откъси от любимите им книжки, забавляваха се с настолните игри и пъзели.

Интерес в децата предизвика работата с пирограф. Димитър Иванов подсушува дървени плочки и децата работеха под зоркото му око.

Останалите, докато чакаха реда си... рисуваха и разглеждаха книжки!

На гости в Зимевица

На **5 август 2023 г.** фолклорна група "Божица", с р-л К. Инкова усмихна жители и гости на с. Зимевица с прекрасните им песни.

Мощите на Св. Мина в Искрецкия манастир

На **11 август 2023 г.** Искрецкият манастир "Успение Богородично" тържествено посрещна частицата от мощите на Св.МИНА. Нашите деца се включиха в ритуала по молба на арх. Януарий.

Фолклорен фестивал в с. Черкаски, община Вършец

На **20 август 2023 г.** ТС "Искречански ритми", с р-л С. Христов достойно представиха Искрец на фестивала „Пъстра плетеница“ в с. Черкаски!

138 години от Съединението на България

На **6 септември 2023 г.** читалището отбележи 138 г. от Съединението на България с тържествена проверка от НС „Единение“ и концерт от читалищни състави.

Сватба по нашенски

На **17 септември 2023 г.** спазвайки българските обичаи в нашето читалище сключиха брак Мануела и Теодор от танцов състав "Искречански ритми". Всички бяха облечени в народни носии, спазвайки традициите на българската сватба в миналото.

115 години Независима България

На **22 септември 2023 г.** нашето читалище съвместно с НС „Единение“ и сдружение „Обединени Балкани“ организирахме „царствено честване“ на празника. От централна гара София потегли царския влак, който спря на Н. Искър, Своге и Мездра. В Своге организацията по провеждането на тържеството беше изцяло на читалището.

11 фолклорен фестивал "За пояс" в Петърч

На **24 септември 2023 г.** танцов състав "Искречански ритми", с р-л С. Христов, гостуваха на фестивала в Петърч и заслужено получиха специалната награда на Кмета на селото.

Иконата на Пресвета Богородица в Искрецкия манастир "Успение Богородично"

На **1 октомври 2023 г.** в Искрецкия манастир с литийно шествие се отбеляза годишнината от пристигането на иконата в манастира. Нашите деца отново бяха начело на шествието, облечени в народни носии, носейки църковни атрибути.

Национален конкурс "Аз и моите будители"

За поредна година в конкурса се включиха участници от цялата страна, които представиха интересни и оригинални рисунки и прекрасни есета!

Всички бяха подходили към заданието с много творчество и старание.

Печелившите за 2023 г. за рисунка до 16 г. са: Юлиян Димитров от с. Бараково – 1-во място; Карина Вутова от гр. Своге – 2-ро място и Сияна Симеонова от Искрец – 3-то място.

За есе призовото място взе нашият колега Стилиян Стоименов - член на литературен клуб „Калина Малина” при Народно читалище „П. К. Яворов-1920”, София.

Всички участници получиха грамоти, а победителите – предметни награди.

Среща-разговор с Румен Стоичков

На **23 ноември 2023 г.** в библиотеката проведохме среща-разговор с Румен Стоичков - дългогодишен водещ на предаването „Нощен хоризонт“, член на СБЖ, автор на книгите „Преди забравата“, „Из стръмнините на България“, „Някъде там“, „Сърце на длан“ и др.

146 години от Освобождението на Искрец

На **16 декември 2023 г.** за трета поредна година Искрец тържествено отбеляза 146 години от Освобождението!

След тържествената част и литературно-музикалната програма по традиция с факелно шествие жители и приятели на Искрец се отправиха към паметника Чичер и положиха венец в памет на загиналите.

Библиотечно – информационна дейност

За 2023 г.

- Наличност на библиотечния фонд към 31.12.2023 г. – 25085 тома литература
- Брой записани читатели са – 166
- Брой на часовете за обслужване – 1968
- Раздадена литература - 3429 тома
- Библиографско-информационни начинания – 9 бр.
- Масови начинания – 25 бр.

Реализирани проекти:

1. Проект към Министерството на културата по програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност“. Фондът беше обогатен с **76 заглавия на стойност 1226,97 лв.**
2. **Разпространение на постановката „Великденско вино“ към Национален фонд „Култура“.**

Театрална група „АртИс“ постави постановката в ПГ „Велизар Пеев“, гр. Своге, Искрецкия манастир, Асеновград, Белене и Нова Загора. В началото на юни на фестивал на любителските театри в Нова Загора инж. Младен Петров получи първа награда за мъжка роля за образа на поп Кръстьо от пиесата на Константин Илиев „Великденско вино“. Дейността по разпространението на проекта освен в местните медии, беше разпространена и в „Софийски вестник“ и в ФБ-литературните групи.

ХТК „Искри“

Продължи издаването на вестник „Искри“ към ХТК „Искри“ към НЧ „Възраждане 1928“- с.Искрец, с издател свещ. Лъчезар Лазаров и отговорни редактори Снежана Костадинова и Боян Балкански. Вестникът съдържа страници за православие, култура и творби на местни автори и приятели на ХТК „Искри“. За тези, които имат интерес и желаят да го прочетат, вестникът се съхранява в читалището.

Съгласно Закона за културното наследство продължихме да обновяваме кътчето с традиционни местни предмети, използвани в миналото, плетива и носии, които представят някогашния бит на местното население. Читалището ще продължи да полага усилия за издирване и обогатяване на този кът.

Дарители на 2023 г.

Анета и Димитър Иванови споделиха с нас родовите си ценности. Обновиха кътчето с дръгнатарник /чепкало, ръчен дарак.../, чекрък, нищелки и др.

Митко направи малка маса елипса и четири малки столчета.

Сем. Янков за направеното дарение, в лицето на **Цветомира Янакиева** закупиха за децата от клуб „Сръчни ръчички“ пирограф!

Освен това дариха на читалището и лаптоп.

- Началото на м. декември 2022 г. отворихме книгата за Дарения, с цел да наберем 5000 лв., необходими за издаване **Книга за Искрец**. До настоящия момент събраната сума е **3000,00 лв.**;

Доброволци на 2023 г.:

- Специални благодарности на **Живка Георгиева-Недева**, която безвъзмездно обучава децата от клуб „Сръчни ръчички“ и подсигурира материалите за своя сметка.
- **Борис Кръстев** - за поредна година отразява нашите събития безвъзмездно.
 - **Димитър Иванов** – подсигури факлите за провеждане на 146 г. от Освобождението на Искрец;
 - **Габриела Микова** – направи снимките за Освобождението на Искрец
 - Благодарим на **Недка Любенова**, която ни предостави интересни снимки от семейния ѝ архив;
 - Благодарим на **Николай Зарков**, който ни изпрати архивни снимки на Искрец;
 - Благодарим на **Георги Янков**, който ни изпрати книги по пощата без предварителна уговорка.

Уважаеми членове на Общото събрание, можем да кажем, че през 2023 г. с общи усилия работехме за хората на селото. Не можем да кажем, че сме постигнали невероятни резултати, но знаем, че постигнахме добри резултати, а за постигане на още по-добри трябва да бъдем заедно – читалищни работници, Настоятелство, членове на Общото събрание, самодейци и доброволци.

26.03.2024 г.

с. Искрец